

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSCRIPTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere pe linie, pagina IV, 30 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nul Faasenstein & Vogler în Vienna, Wallachgasse 10. A. Oppalik în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenzo Hrdlicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Löb în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Paris.

Scrisorile nefranțoză nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Cursul de București, 9 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Oblig. Rurale, Domaniale) and Price/Value.

Cursul de Viena, 30 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Metalice, Naționale) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 21 Noembrie.

Table with 2 columns: Item (e.g., Acțiun. Căilor ferate române) and Price/Value.

Calendarul zilei

Vineri 11 (23 Noembrie). Patronul zilei: Martirul Mina. Bășaritul sôrelui: 7 ore 9 min. Apusul sôrelui: 4 ore 25 min. Fazele lunii: Luna Plină.

PLECAREA TRENURILOR

Table showing train departure times for routes: București-Suceava, București-Verciorova, and Giurgiu-București.

SCRIRI TELEGRAFICE

FOILE STRAINE

Petersburg, 18 Noembrie.

Din Verankalâ se depezează sub data de 18 Noembrie. Karsul a fost luat cu asalt. Lupta a început ieri la 8 ore seara și s'a sfârșit astăzi la 8 ore dimineața.

Constantinopol, 18 Noembrie.

O telegramă oficială confirmă, cum că o divizie de cavalerie rusească, care ocupase pentru un moment satul Berkovaf, a fost alungată de către Turci, după ce aceștia au fost primiți ajutoare.

Constantinopol, 18 Noembrie.

„Agence Havas” vestește, că Rușii ar fi atacat din nou Erzerumul, dar rezultatul e necunoscut. Telegrama deale lui Slei-man-pașa vestese ciocniri neînsemnate.

Constantinopol, 18 Noembrie.

Numeroși locuitorii din Baiazid fug în Persia. Conșul turcesc din Tebris a primit ordin să dea ajutor acestor fugari. Moprak-Kali întărit de ruși.—Consulul persan din Erzerum, Ali Hussein-Khan a adresat un apel către toți naționalii săi.

Varna, 17 Noembrie.

În Mongolia și în alte localități ale Dobrogei, pe care Turcii le evacuasă înainte de câte-va săptămâni, funcționează din nou autoritățile turcești. O reconșterea pe care au făcut-o cavaleria turcescă de-a lungul țărmului Dobrogeii până la Kinstenge, au convins-o, că Rușii au evacuat lagărul lor de la Toila-Boran și s'au retras la Kinstenge.

Constantinopol, 18 Noembrie.

Astăzi s'a complectat alegerea celor zece deputați ai Constantinopolului. S'au ales patru creștini (armeni) și șase mahometani, între cari și Sadyk-pașa. Deschiderea Camerei va fi în curând.

SCRIRI TELEGRAFICE

ALF „TIMPULUI”

(Agenția Havas)

— Serviciul de la 21 Noembrie, 9 ore seara. —

Londra, 21 Noembrie.

„Standard”, discutând luarea Karamlin, îndeamnă pe guvernul englez de a lua măsuri conforme cu declarațiile coprinse în depeșă lordului Derby, cu data de luna Mai, și relativă la interesele engleze.

Constantinopol, 21 Noembrie.

Mokhtar-pașa telegrafiază cu data de ieri că n'are nicio știre de la Erzerum sau Kars.

Reconșterea și încăerări neînsemnate din partea despre Rasgrad.

Mehemed-Ali va merge să ajute pe Osman-pașa.

Vienna, 21 Noembrie.

Cavaleria rusească ocupă Toneak la miez-noapte de Erzerum. Trei năvi de război îmbarcă muniții pentru Erzerum.

— Serviciul de la 21 Noembrie, 9 ore dimineața. —

Paris, 21 Noembrie.

G. Gambetta a fost ales președinte al comisiei bugetare. El a zis: Noi ne vom menține în legalitate și ne vom sili a menține pe aceia ce ar voi să se deparțeze de ea.

Vienna, 21 Noembrie.

Se anunță ziarului „Presse” că garniziona din Sentari a făcut o epire și că a fost respinsă de șase batalioane de Mantenegreni. Mantenegrenii au luat trei-zeci prizonieri; turcii s'au retras în Sentari, arzând un pod de pe Boyana.

După informațiile ziarului „Presse” acest pot nu se poate afla de cât în foburgul din Sentari numit Tabaki-Mare groază în Sentari.

Constantinopol, 21 Noembrie.

Soleiman telegrafiază că o reconșterea turcescă a atacat niște întărituri rusești pe lângă Pirgos, și pe cari a pus mâna, cauzând Rușilor pierderi mari.

BUCUREȘTI 10 22 NOEMVRIE

Sunt vre-o zece zile, de când ziarele din capitală discută meru cestiunea, dacă consiliile comunale și județene au dreptul de a vota bani pentru cumpărarea de arme. În o parte se susține, că ele au acest drept, eară în alta, că nu l'au. Astfel „Românul”, de și nu susține că vre-o lege pozitivă ar da consiliilor generale dreptul de a vota sume pentru scopuri comune întregului stat, eară nu particulare ale districtului respectiv ori ale comunei, zice că legiuitorii nu puteau să prevadă niște situațiuni atât de anormale, ca și ceea de astăzi, sub a cărei greutate consiliile generale au votat sumele pentru cumpărare de arme. „Presse” răspunde, că dacă legea nu a dat consiliilor generale dreptul, ele nu l' au.

De și Situațiunea indecisă și atârnată de soarta armelor, în care se află țara, impune partidului conservator cea mai strictă rezervă în tot ceea ce privește politica externă, ne vom pronunța asupra acestei controverse ori cel puțin nu vom lipsi a constata și a înregistra principiile, pe care le susțin adversarii noștri, de oare ce mai curând ori mai târziu ne putem aștepta să-l vedem susținând cu totul alte principii. „Românul” nu numai scusă, dar tot-

o-dată chiar laudă hotărârile, pe care le-au luat consiliile generale în lipsa unei legi pozitive. Aceasta, pentru motivul, că ele au făcut prin aceasta un act patriotic, au adus un sacrificiu, de care statul avea neapărată trebuință, au călcat legea numai spre a face bine.

Sfințenia legii are dar pentru adversarii noștri anumite margini și anume, o putem călca tot-d'auna, când suntem de părerea, că este în folosul statului să o călcăm. Legea este voința întregului popor, sfințită prin formele constituționale: dacă însă un consiliu general ori chiar și un ministru crede că este bine să înlocuiască voința sfințită a întregului popor cu întemplităoarea sa voință, atunci el poate să facă un act patriotic.

Nu vom combate această teorie, dar nici nu o vom susține: ne mărginim numai a constata, unde „Românul” voește să ne ducă.

Principiul „Salus reipublicae summa lex”, pe care îl susțin adversarii noștri, negreșit sună foarte frumos.

Tocmai pentru aceea însă el intră în combinațiunile politice ale tuturor radicalilor: pentru denșii o lege are putere numai câtă vreme nu l' jignește; îndată ce apoi se simt jigniți de puterea ei, se intrunesc și decretează că poate fi călcată. În virtutea principiului „Salus reipublicae summa lex” s'au făcut toate revoluțiunile; în virtutea aceluia-și principii s'au dărâmat zidurile monumentale din Paris; în virtutea aceluia și principii putem să fim spânzurați pe ulițele Bucureștilor.— Oamenilor pătimași și lipsiți de bună chibzuială o mulțime de lucruri pot să le pară, ca fiind în interesul „națiunii.”

DIN AFARA

Franța. — Criza politică a ajuns la punctul de culminațiune, așa se credea dupe ce mareșalul MacMahon primise demisiunea cabinetului Broglie. Peste puțin s'a arătat însă, că mareșalul MacMahon, înainte de a primi alternativa mult discutată, voește să facă o noă încercare de rezistență.

Precum se asigură în corespondențele din Paris, alcătuirea unui minister de coalițiune, din care ar face parte și câțiva membrii ai centrului stâng, e peste putință, de oare-ce chiar și centrul stâng cere destituirea funcționarilor numiți de cabinetul Broglie, iar mareșalul MacMahon ar fi hotărât de a nu sacrifica pe acești funcționari. Ast-fel se asigură, că ministrii demisionați vor

fi înlocuiți prin oameni, cari sunt gata de a susține cu toată energia politica de până acum. — Întrebarea e acum, dacă ast-fel se va putea ajunge la o soluțiune pacinică, ori dacă, din contra, hotărârea Mareșalului Președinte va ațța cu atât mai mult pasiunile republicanilor.

Urmând din amărăciunea, cu care ziarele republicane chiar mai moderate combat discursurile, prin care Fourtou și Broglie și-au apărât politica, e de temut că soluțiunea pacinică nu mai e cu putință. Aceste discursuri par' a fi produs în întreaga Franță o impresiune adencă și stătosnică, ce pune pe republicani, în îngrijire. Spre a slăbi această impresie, ziarele republicane și dau silință a murdări discursurile, care au produs-o. Ast-fel „J. des Débats” le califică de „ridicole”, „mincinoase”, „miserabile” și „impertinente”.

De sine se înțelege, că ziarele republicane mai puțin moderate și ca indeobște lipsite de cea mai elementară bună cuviință, au un dicționar cu mult mai potrivit cu birturile, în care au fost trzite.

După știrile mai proaspete, noul cabinet se va compune din dreapta și centrul drept, iar presidium va fi încredințat unui militar. De asemenea s'a răspândit în Paris știrea, că senatul e dispus a încredința o noă dizolvare a camerei. — Se asigură chiar că Joi (astăzi) ziarul oficial va publica lista noului cabinet.

După știrile private sosite la Paris, Duminica trecută s'au făcut alegerile coloniilor și colonia Martinique a ales pe republicanul Lacascade, iar Guadeloupa pe Godissart, de asemenea republican.

Austro-Ungaria. — În ambele parlamente se urmează desbaterile asupra proiectului de bancă. În „Reichsratul” din Viena s'a început la 17 desbaterea generală și au vorbit mai mulți deputați pentru proiect. Altminteri se crede, că în Viena proiectul nu va întâmpina chiar nici opozițiunea, pe care a întâmpinat-o la Pesta și în cursul cător-va ședințe desbaterea generală se va închide.

În vremea aceasta maghiarii, deprinși cu mișcările șgomotoase, pregătesc o nouă manifestațiune. Astă dată însă nu pentru turci.

Manifestațiunile turco-file au devenit în Ungaria un lucru atât de comun și atât de sarbăd în felul lui zadarnic, în cât nimeni nu le-ar mai ținea în seamă. — Manifestațiunile se fac contra renoirii pactului dualistic. Cât pentru arangiere,

ea cade în sarcina fraților de cruce ai radicalilor noștri. Stanga extremă va întruni la „Cercul” din Pesta (Nemzsti Lovarda) pe liberii cetățeni maghiari și, precum se zice în apel, îi vor provoca să voteze în numele moralității un veto al națiunii” contra proiectelor de banca și a celor vamale.

Germania. — Curmând discutarea discursului Lordului Beaconsfield, ziarele germane au reinceput lupta contra încheierii tractatului comercial cu Austro-Ungaria.

Din toate cele, ce se zic, rezultă ca pozitiv, că guvernul german nu a luat încă nici o hotărâre pozitivă și că ar avea intențiunea de a face ca hotărârile sale să atârne de cursul transacțiunilor, ce se urmează în Austro-Ungaria pentru renoirea pactului dualistic; precum arătarăm sunt acum câte-va zile, aceste transacțiuni atâră în mare grad de negoțiarile întreținute cu Germania.

Bazele discuțiunii ziarelor germane sunt, ca tot-d'auna, liberal schimb pus în față cu protecționalismul. Cele mai multe ziare cer represalii economice spre a sili pe Austro-Ungaria să adopte principiile economice ale Germaniei, combat însă în aceea-și vreme abaterile ministrului Camphausen de la principiile liberului schimb.

Italia. — Numai de cât dupe retragerea ministrului Zardaneli se răspândise știrea că s'au produs neînțelegeri acute în senul cabinetului italian și că în urma acestor neînțelegeri în curând se vor retrage mai mulți dintre miniștri. Ziarele mai apropiate de guvern desmint aceste știri, încredințându-ne, că nici o dată armonia între membrii cabinetului italian nu a fost mai deplină de cât acum. Relațiunile între Vatican și guvern devin pe zice merge mai bune. Ast-fel se asigură, că între cardinalii, pe care îi va crea Papa în curând, va fi și monsignore Megalia, actualul nunțiu la Paris, și o persoană bine văzută în cercurile guvernamentale din Roma.

Grecia. — Din Athena iară-și se răspândesc știri nehotărâte despre o apropiată criză ministerială. După „Cor Pol.” în curând guvernul va fi interpelat în cameră, dacă după usurile parlamentare un cabinet poate funcționa fără de președinte. Se crede că în urma acestei interpelațiuni întregul cabinet de coalițiune, va demisiona și se va compune un cabinet de partid, Regele Georgios în curând va

pleca la Theba. Dacă însă luptele de partid ar izbucni din nou în parlamentul grecesc, această călătorie se va amâna și poate că întreaga demonstrație militară a Greciei își va pierde importanța.

RESBOIUL

Știrea cea mai însemnată pentru noi, este că Miercuri la 9 a curenței la 9 ceasuri dimineața trupele române au ocupat Rahova. Cel d'înțel, cari au ocupat o redută au fost roșiorii sub comanda maiorului Rasti. În aceeași vreme generalul Lupu cu statul său major trecea Dunărea cu trupe de linie și cu dorobanți.

Se știe asemenea din telegramele „Agenției Havas” că două companii rusești au ocupat trecătoarea Rosalița din Balcani. Această trecătoare de o înălțime de 6,000 de picioare e cinci mile mai spre apus de trecătoarea Șipca, și prin ea merge un drum de care, care duce de la Lovcia peste Troian și Kalofer la Filipopole.

Deci rușii s'au ocupate în acest moment trei trecători preste Balcani, pe cari le pot întrebuița după

voie, când vor avea să treacă în Rumelia. Indirect, pozițiile turcești de la Șipca au pierdut din puterea lor de rezistență prin luarea Rosaliței.

Interesantă din punctul de vedere militar este însă luarea Karsului. Abstracție făcând de la însemnătatea politică a acestei biruințe și de la împrejurarea că pierderea cetății este egală cu pierderea regatului Armeniei chiar, fapta însăși, desfăcută de toate urmările ei politice și strategice și izolată oare cum de împrejurările, cu cari stă în legătură, e aproape unică în istoria resboaelor. O cetate cu douăsprezece forturi și c'un castel, ocupată de zece mii de Turci a fost luată noaptea prin surprindere.

Organele străine, care cunosc din raporturi detaliate această cetate, unde totul este granit și ziduri și case și acoperăminte, și terenul întreg, pe care l' așezată cetatea, se întind de știrea oficială rusească, și cred că poate se va fi luat un fort dominant, dar nu cetatea întregă. Acele organe sunt de acord, că confirmându-se această știre, ar fi în istoria resboiului una din faptele mari militare mai mult. Comanda garnizoanei cetății era încredințată lui Mustafa-pașa.

REVISTA ZIARELOR.

„Pressa” de la 10 Noemvrie începe comunicând niște șgomote, a căror temeinicie ar dori să o pue la îndoială. Anume, se zice, că, de și corpurile legiuitoare se vor întruni, ele nu vor putea să ție ședințe, de oare-ce partea marmare a deputaților și senatorilor guvernamentali va lipsi de la București. Se asigură chiar, că această lipsire ar fi comandată de către șefii partidului guvernamental.

În urmă „Pressa” aruncă o privire asupra situațiunei, în care era țara pe când guvernul actual venise la putere și o asemănă cu aceea, în care se află astăzi, arătând, că numai lipsa de cumpăt și de bun simț politic a făcut ca situațiunea de astăzi să fie mai rea.

Radicali zice „Pressa”, veniți la putere, în loc să profite de pozițiunea avantajoasă, ce aveau atunci, au uitat pe de o parte, cu desăvârșire, principiile constituționale, iar pe de alta, voină să își asigure perpetuu puterea, nu au întrebuițat de cât violență; și, cu modul acesta, ei și-au făcut mai mare reu, căci au întins și mai departe, generalizându-o, ura ce adversarii lor hrăneau celor de la putere.

„Românul”, arată, că pentru a doua oară de la Mihail drapelul român falte pe zidurile Rahovei, ocupată Mercuri de către trupele române.

Turcii s'au retras spre Lom Palanka și Vidin, urmăriți fiind de românii.

În urmă „Românul” continuă polemica începută cu „Pressa” asupra politicei cabinetului Broglie și ajunge la rezultatul că este o mare asemănare între ceea, ce se petrece în Franța și ceea, ce se petrece la noi.

În sfârșit „Românul” continuă polemica începută cu „Pressa” relativ la banii votați de către consiliile județene pentru cumpărarea de arme, și ajunge la rezultatul, că legea nu oprește pe consiliile generale ca în bugetele lor să voteze sume pentru cumpărare de arme.

„Interesante” sunt următoarele cuvinte, cu care „Românul” încheie:

Ast-fel patriotica inițiativă a autorităților locale a fost dictată de convingerea că „salvarea statului e legea supremă” și de terea credință că, apărând țara de invasiuni și de prădări, nici un cetățean cu dor de țară nu va veni să le arunce cu piatra în cap, că nici însuși d-l Hagi Pandele nu va suferi că cetățenii au găsit mai de trebuință acum să

cumpere arme pentru apărarea statului, de cât să facă podul pe care să treacă domnia-sea, după cum zice „Pressa”, care atât de mult a stăruiț și stăruiț să l' cumpromită din toate punctele de vedere.

„România Liberă” publică un al doilea articol asupra discursului ținut de către d. C. A. Rosetti în sala „Circului”, — și anume astăzi dată asupra a celei de a doua și mai importante părți.

STIRI OFICIALE

Prin înalt decret Domnesc, s'a acordat dreptul d'a purta medalia *Virtutea militară*, pentru a încuraja și tot o dată a răsplăti curajul și serviciile făcute în luptele ce s'au succedat în zilele de 30 August, 2 și 6 Septemvrie, precum și pentru neadormita privighiare ce a desfășurat armata de observație, oficiărilor și gradelor inferioare ce urmează:

Medalia de aur.

D-lui general Lupu George, comandantul armatei de observație.
D-lui sub-locotenent Baronescu Radu, din regimentul 2 de artilerie.

Medalia de argint.]

D-lui sub-chirurg Asachi George, din reg. 2 de artilerie.
Avramescu Simion din serviciul Crucei-Roșie.
Arionescu Pascal, din serviciul central.
Baican Nicolae, din serviciul Crucei-Roșie.
Butărescu Ion, din artilerie.
Dabija Nicolae, din serviciul central.
Duca Simeon, din regim. 7 de linie.
Emilian George, din serviciul Crucei-Roșie.
D-lui farmacist Gherasim Dimitrie, din serviciul Crucei-Roșie.
D-lui sub-chirurg Iaslovici Arminia, de la ambulanța Zion.
Kesim Bogdan, din escadronul de tren.
Migeanu Ion, din batalionul de gen. 8.
Meloni, din serviciul Crucei-Roșie.
Pastia George, din ambulanța diviziiei a IV activă.
Protopopescu George, din serviciul central.
Solovici Mihail, din reg. 2 de linie.
Stăncescu Constantin, de la ambulanța Marșalului Cuartier General.
Uail Isaac, de la ambulanța Zion.
D-lui sub-chirurg Turi Abraham, de la ambulanța Zion.
Spirou Alexandru, de la ambulanța diviziiei IV.
Sergentului-major Bădulescu, din regimentul 1 de roșiori.
Albulescu, din compania de pontonieri.
Petrescu Constantin, din diviziia III.
Sergentului Gurguzi Toma, din div. III.
Toma Tudorache, din compania de pontonieri.
Treneu Alfred, din regim. 1 de roșiori.

Sergentilor Stoler Grigore și Negruzi Alexandru, de la Cuartierul General.
Sergentului Albu Iancu, din reg. 15 de dorobanți.
Mocanu Nicolae, de la Cuartierul General.
Ștefan Dimitrie, din pompieri.
Caporalilor Neagoe George și Ghiță Dumitru, din diviziia III.
Caporalului Nae Costache, din regim. 2 de linie.

ARBOROASA

În „Neue Freie Presse” ne-a întâmpinat uimitoarea știre, că o comisie judecătorească s'au dus în seminarul mitropoliei Bucovinei (din Cernăuți) și au arestat pe patru candidați interni de teologie, sequestrând tot odată averea și hărțile societății disolvate „Arboroasa”. Membrii acestei Societăți erau studenții români de la universitatea din Cernăuți și dările de seamă a tineretului reuniuni erau atât de serioase, atât de departe de orice veleități politice, în cât într'adevăr ne mirăm auzind această veste neașteptată și nu știm cărui împrejurări avem a atribui măsurile aspre ale guvernului provinciei vecine. Neînsemnatul fond de bani, ni se pare că vr'o 400 de galbeni, datorit în mare parte munificenței românilor de la noi și de dincolo de Carpați, biblioteca, compusă din vre-o sută și câte-va tomuri sunt confiscate, mai mulți dintre studenții facultății teologice au fost arestați și li se intentează se vede proces criminal.

Care va fi crima, de care să se fi făcut vinovați studenții români de la Cernăuți, de au fost un motiv destul de puternic pentru a risipi mica lor avere de strinsură și centrul lor de activitate spirituală?

Nu știm până astăzi de cât numai două abateri ale studenților de la Cernăuți, care însă departe de a constitui o crimă în ochii noștri, nu le-am putea lua în nume de reu de cât dintr'un exagerat punct de vedere al poliției statului, natural poate în vreme de liniște, nenatural însă, când spiritele tinere sunt agitate de luptele până acum glorioase ale naționalilor lor. Afară de aceea aceste două abateri de până acuma, pe care le vom espune mai la vale, au fost provocate prin necuviințe mult mai grave, comise de coloniștii din Bucovina, în cât resentimentul tineretului românesc nu a fost firesc. Guvernul învecinat ar trebui să fie chiar mândru de aceste acte de rezistență, pentru că ele dovedesc temeinicie și valoarea educativă a școlilor din Austria. Dacă școlile de acolo ar deștepta numai mintea, lăsând simțirile inimii în paragină, dacă tinerimea ar fi crescută numai pentru a ști căuta de interese personale, a se țere înaintea puternicilor zilei și a săruta mâna, care l' lovește, atunci de sigur că acte de rezistență

n'ar avea loc de fel și ar fi o dovadă puternică, că Austria e pe deplin jidovită, ceea ce ne place a n'o crede în chiar interesul vecinilor și al luminatelor case domnitoare. „On s'a puit Sire, sur ce qui resiste.” Nu elementele moi ca ceara, cari ceadează fără murmură ori-cărei întipări, nu indivizi, mânați de fute-rese mici, și lesne de îndoit după vânt, nu capete cari se pleacă cu înlesnire ori în ce parte, numai puternică să fie, ci inima neînfrântă, răcită de chiar, este temelia puterii unui stat.

Resboaietele, pe care Austria le poartă, izvoarele muncii și averii, brațele puternice și inimile viteze nu se găseasc în clasele de trântori semii, ci tocmai în acele naționalități, cari nu se pleacă raselor dominante, dar sunt tot-d'auna gata să își dea sângele și averea pentru pământul, care le poartă, pentru coroana, de la care așteaptă tot binele, și căreia le place a atribui tot binele, ce le vine când va.

După acest preambul, care ni s'a părut trebuincios, pentru a nu l'asă-nier umbră de îndoială asupra voinelor noastre intenții, vom veni la cele două casuri, cari vor fi fost poate motivele disolvării societății Arboroasa.

Se știe, că mai cu seamă elementul evreesc din Bucovina au stăruiț să facă serbarea de o sută de ani a intrării Bucovinei ca Austria. Aceasta s'a făcut în ajunul încheierii unui tratat de comerț cu noi și a fost o demonstrație, în contra mănșinerei îngrădirilor, prescrise de legile noastre vechi pe cari, după îndemnările stăruințe, guvernul conservator a isbutit să le mănșie și în convenția austro-română.

Fost'a demonstrația, pentru a ne atinge pe noi și a ne arăta lumii ca semi-barbari, precum bine-voiește a ne numi d. Carl Emil Franzos, fost'a un mijloc de presiune morală asupra noastră, sigur este, că serbarea a fost pripită cu trei ani înainte a sutei cuvințioase și-a fost glorificarea unei centenii de 97 de ani, la care s'a adaos în vederea cametei 3 la sută. Nu discutăm legitimitatea serbării. Fie-care are drept să se bucure sau să nu se bucure de o întâmplare istorică; caracteristic pe-tru cel ce o aranjază este numai motivul.

Cedarea Bucovinei nu este o frunză de dafin în istoria Austriei și tocmai fiind că voin bună pace, ne abținem de a cita documentele, ce ne sunt bine cunoscute, și cari ar dovedi, că acel act istoric n'a fost vrednic să fie serbat de cât tocmai de neamul acela care crede, că toate bunurile acestei lumi se câștigă prin târguială. M. Sa Impăratul, ale căruia sentimente nobile și cavaleresti sunt cunoscute de toată lumea și de la care, într'u cât privește persoana Sa, Românii n'au cunoscut până astăzi de cât numai bine, ad refuzat politicos însă semnificativ de a lua parte la iubileul din Cernăuți, căci

MIHAIL STROGOFF

SAU

CURIERUL ȚARULUI

(Urmarea 34-a).

XVI.

Mihail Strogoff mergea deci mereu înainte pe cât se putea de repede, dar cu o oare-care pază. El se bizuia nu mai puțin pe excelența ochilor săi care străbăteau în umbră, de cât în istețimea calului, a căruia pătrundere o cunoscuse.

În acest moment, Mihail Strogoff, dându-se jos de pe cal, căuta să vadă deslușit mersul drumului, când i se pără că aude un mormur surd ce venea din partea despre apus. Era așa ca un fel de șgomot de călărimă depărtată ce mergea pe pământul sterp. Nici o îndoială. Se făcea, la una sau două verște în urma lui, o oare-care cadantăre de pași, cari loviau regulat pământul.

Mihail Strogoff ascultă cu cea mai mare

luare aminte, după ce și-a pus urechia tocmai în mijlocul drumului.

— E un detașament de călăreți ce vine pe drumul Om-kului, și zise el. Merge repede, pentru că șgomotul crește într'una. Să fie oare Roși, ori Tartari?

Mihail Strogoff ascultă ear.

— Da, zise el, acești călăreți vin în treapăt mare! Peste zece minute vor fi aci. Calul meu n'ar fi în stare să îi întrecă. Dacă sunt Roși, mă aștept de ei. Dacă sunt Tartari trebuie să mă feresc. Dar cum? Unde să mă ascunz în această pustie?

Mihail Strogoff privi în jurul lui, și ochiul său atâr de pătunzător, descoperi o îngrămădire amestecată alcătuită în umbră, ca la vre-o sută de pași, d'a stanga drumului.

— Sunt niscaiv crengi, și zise el. A căuta acolo adăpost, aste a fi în primejdie să fi prins, dacă acești călăreți scotocesc p'aci, dar n'am vreme să aleg!! Eată-i, eată-i.

În câte-va minute, Mihail Strogoff, ducându-și calul de căpătru, ajungea la o pădure de molipți, pe lângă care trecea drumul. Dincolo și dincoace, cu totul lipsită de arbori, ea se întindea între crăp-

turi adânci și băltăcuri, pe care le despărțeau stufări scurte, făcute de papură și de spinii. De anăduș părțile, terenul era peste puțină de umbat și detașamentul trebuia de voo de nevos să treacă pe dinaintea acestei pădure, pentru-că ținea drumul cel mare al Irkutskului.

Mihail Strogoff se aruncă în desigur molipților, și așezându-se aci ca la vre-o patru-zece pași fu oprit în loc de o apă care închidea această pădure cu o îmgrejmuire în formă de juațăte de cerc.

Dar umbra era atât de densă, în cât Mihail Strogoff nu era în nici o primejdie de a fi văzut, afară numai dacă această mică pădure nu ar fi cu deamănăntul scotocită. Și dnas deci calul până lângă acea apă, și l' legă de un arbore, apoi se întoarse de se așeză la marginea pădurii ca să vadă din cutro avea să se aștepte. D'abia Mihail Strogoff luase loc în două-șase minute de molipți, când de odată se arătă o lucire destul de veștedă, din cari egău icl-colea câte-va puncte luminoase ce se mișcău în umbră.

— Facile, și zise el.

Și iute se dedeinași, strecurându-se ca un sălbatec în partea cea mai densă a pădurii.

Apropiindu-se mereu de pădure, pasul calilor încep a săbi. Acești călăreți luminau deci drumul cu scop de a cerceta cele mai mici colțuri?

Mihail Strogoffa trebuia ca să se teamă de una ca aceasta, și firește, să se retragă până la marginea apei, gata a se asvări într'ansa, dacă trebuia.

Detașamentul l'ajungând la marginea pădurii, stătu locului. Călăreții se dederă jos. Ca vre-o zece dintr'engii țineau în mâni facle, cari luminau drumul în lung și în lat.

După orf-cari pregătiri ce se începură, Mihail Strogoff, cunoscând, că dintr'o fericire neașteptată, detașamentul nu se găndea de loc ca să vișteze crângul, dar că avea de gând a poposi în acel loc, pentru a își mai lăsa calii să se odihnească, și spre a da oamenilor răgaz să mai imbuce câte ceva.

În adăvăr, calii, lăsați sălbateci, începură a pasce earba densă ce acoperea pământul. Cât despre călăreți, ei apoi se așezară în lungul drumului și își împărțiră demăncarea.

Mihail Strogoff și păstrase tot sângele

său rece, și vărându-se printre erburile înalte, căută a vedea, și apoi a auzi.

Era un detașament ce venea din spre Omuk. El se compunea din călăreți usbeki, rasă predominantă în Tartaria, pe care tipul o apropie foarte mult de Mongolii. Acești oameni, bine întocmiți, cu o talie mai mult de cât cea mijlocie, cu trăsături aspre și selbatic, purtă pe cap „tal-puk” un fel de căciulă de piele de oare neagră, și încălțăți cu cizme verzi cu tocuri înalte, al cărora capet se sfârșete în vârf ascuțit, în tocmai ca la încălțăminte din evul-mediu. Erău înarmați, cu o pavăză spre apărare, și cu o sabie încovoiată spre lovire, la acestea se mai adăoga un cețitot și o pușcă cu cremene atârinate la spatele șefei. Pe umerii lor purta o manta de pălă de o culoare bălătoare la ochi.

Calii, cari păseau în toată libertatea la marginea pădurii, erău de rasă usbekă, ca și călăreții. Aceasta se vedea foarte clar în lumina torțelor, ce aruncau o vie lucire printre ramurile de molipți. Acești, cal, ceva mai mici de cât calii turcomani, dar înzestrați cu o vârtute minunată, sunt niște dobitoace țapene cari nu cunosc alt mers de cât trapțul mare.

daca prescripția și puterea consfințesc un act, ca cel pomenit mai sus, nu rămâne mai puțin adevărat, că la acea serbare s'a accentuat tocmai originea aceluia drept, care origine nu se va fi găsit tocmai vrea-nică de nobila inimă a Imperatorului. Afară de aceea Majestatea Sa ar fi trebuit să vie la marginea statelor Sale și precum este obiceiul M. S. Domnitorului ar fi avut să L. întâmpine sau în persoană sau prin delegațiune, ceea ce, ne va concede ori-cine, ar fi fost în împrejurările date un lucru foarte gingaș, dacă nu de-a dreptul cu neputință. Guvernul conservator, în înțeleapta sa rezervă și simțind se-nțelege, că nu poate să joace rolul unui stat mare, aș tăcut la măsurile cernăuțene, dar aș respuns capitula Moldovei prin o contrade-monstrare impuitoare, care de atunci se repetă în fie-care an. Românii din Bucovina erau însă mult mamiluți de cat noi chiar, pentru că se serba acolo pe pământul lor clasic pierderea înțurării lor politice. Dacă ideea serbării ar fi pornit de la Român, de sigur că nimenea nu zicea un cuvânt. Ar fi fost un semn de iubire mai mult pentru casa moșteană de Austria; dar atingător era, ca acea serbare să pornească de la elemente colonizate în părțile de miază noapte ale provinciilor. Acum în anul al treilea de la serbare, vr'o cățiva studenți din Bucovina au trimis cu ocazia panachidelui Grigorie Wd. Ghica o telegramă către primarul de Iași și tot în aceeași vreme, ni se pare, d. profesor Schiffner de la facultatea de drept din Cernăuți, care ține prelecțiuni asupra „dreptului românesc” și a permis a face observațiuni puțin cuvincoase asupra statului nostru, pentru care a fost fuerat de studenții români.

Aceste sunt oare cauzele disolvării „Arboroaselor”?

Nu discutăm dreptul guvernului vecin de a lua măsurii în contra abaterilor studenților. Punctul nostru de vedere, ca organ autoritar, ne învață, că un stat face cu supușii săi ceea ce crede, că e bine și cu cale în interesul lor mai cu seamă.

Discuțăm numai oportunitatea măsurilor prea aspre. Nu știm, dacă glasul nostru va fi auzit, dar ne permitem a aduce aminte, că România este în război, că abstrăgând de la inrudirea națională, boierii din Bucovina precum și satele de la margine sunt încuscrute cu românii de dincoace de Mo'na, că mulți Bucovenieni ad rude de aproape pe câmpul de război, în cât abaterile unor tineri, ce nu cunosc pe deplin greutatea, pe care legile pozitive dau unor asemenea manifestări, nu pot fi puse tocmai în culpă de aur.

Din acest punct de vedere numai ne permitem a face observațiile noastre asupra unei afaceri, care pare a se fi înfundat în unica telegramă a „Nouei prese libere” și asupra căreia organele vieneze păstrează o îngrijitoare tăcere.

Acest detașament era condus de un „pengia-bași” adică un comandant de cincizeci de oameni, având sub-ordinul pe un „deh-bași” adică comandant numai pe zece oameni. Acești doi ofițeri purtau coif și zale; micul trântițe cusute la partea dinapoi a șelii, arăta gradul lor superior.

Pengia-bașii trebuia să se oprească pentru a se mai odihni oamenii săi, o oboacă de o cale lungă. Tot vorbind, al doilea ofițer și el, fumând „benii” fose de cănepe ce formează baza „hacikhului” de care asiaticii fac mare uz, mergeau și veneau în pădure, ast fel în cât Mihail Strogoff, fără a fi zărit, pută să auză și se înțeleagă conversația lor, pentru că vorbeau în limba tartară.

Din întâiele vorbe ale conversației, luarea aminte a lui Mihail Strogoff, a fost foarte ciudat aștățat.

În adevăr era vorba de el.

— Acest curier nu va fi putut să ne apuce atât de mult înainte, zise pengia-bașii, și, pe de altă parte, este cu totul peste putință ca să fi apucat pe alt drum de cât pe acela al Barabiei.

— Cine poate ști, dacă a plecat din

FAPTELE ADMINISTRATIVEI

Ni se trimite spre publicare următoarea copie:

Domnule ministru de interne,

Dreptatea și administrația din comuna noastră Călești Zărnești, din plasa Argeșului același județ, s'au despărțit cu desăvârșire, și n'au rămas de cât numai o himeră, cât urivește despre siguranța averii și onoarei societății.

Iar când este vorba despre împlinirea impozitelor, atunci este foarte riguroasă, căci aceasta nu se face prin blândețe și prin aplicarea legii de urmărire, după cum zice legea, ci prin închisorii, trânteli de pâr și de urechi, chionțuri, și, bății cu năbădăi ca în vremea lui Caragin.

Ast-fel primarul acestei comune a devenit un al doilea Osman-pașă de la Plevna, căci răsând moliciune, nepăsarea de datoriile sale; și multă tolerență a sub-prefectului respectiv (care-le având interese particulare în această comună și pe care el i le înlesnește și menajază) s'au pus mai presus de lege și de autoritățile superioare, devenind legea și dreptatea, numai voința lui.

D-le ministru! La 25 Octomvrie trecut reclamând d-lui sub-prefect în contra noului Ioan Bănică că, mi'au luat niște cărbuni de mangal, dete primarul I ordin No. 536 a cerceta și a mi face îndestulare.

Acest pașă botezată de primar, iu numai că, n'a voit a primi ordinul și petiția, dar mi-a tras ș'o năpraznică de bătaie afurisită (infundată însă, după constituție dar nu regulată ca după regulamentul) în cât dacă nu se întâmpla față cu consilier anume Nicolae Vasile, ca să mă scape, poate că mă și omora, fiind că mă găsesem în cancelarie, și cancelaria în casa sa.

Tot cam asemenea se urmează și la primarul din comuna Bunești tot această plasă.

Căci la 1 Fevruarie trecut am reclamat d-lui sub-prefect pentru un domn Ismăgescu că mi'au luat o grămadă de cărbuni de mangal.

Și pentru un Sandu Deda că mi tae lemnele după proprietatea mea, la car' au dat ordinele 32-33, către acest primar din Bunești, ca să constate adevărul și să mi facă îndestulare.

Dar nedorocire! că, nici acesta n'au vrut să mi le primească, de cât mulțumesc lui Dumnezeu că nu mi'au rupt și acesta oasele, ca cel'alt.

De adevărat în oral d-lui sub-prefect, și mi'au zis că, vine și vine singur la localitate să cerceteze și mi face îndestulare, și nici până astăzi nu și-au mai adus aminte.

Ca să vă constat adevărul, d-le ministru, vă alătur pe lângă aceasta câte-și trele vorbitele petițiilor cu ordinele pe ele (care în timpul de față se dau numai pentru parigoria nenorocitorilor jeluitorii ca să nu se zică că ei plătesc timbrurile de geaba, și zapcii cu primarii iau leașa de surd) dar în realitate vai de noi! vai de copilașii noștri!!! Dreptate nu mai este, ea a înghețat de gerul marocoi, și s'au îngropat mai adânc de cât cei cari au murit în vremea cinmei.

Dați numai acestea în cunoștința d-voastră, d-le ministru, și vă rog cu cel mai

profund respect, faceți a veni de urgență la localitate însuși, d. prefect, care convins de adevăr, pe de o parte să mi facă justa îndestulare, iar pe de alta să pilduiască p'acești funcționari cari au devenit zbir omenirii cari îl hrănesc cu sudoarea fiții ei, ca să văză toată lumea, d-le ministru, dacă la d-voastră mai este, sau nu dreptate, (căci la numiții funcționari s'au sfârșit de mult pentru cei săraci care n'au cu ce să-o cumpere).

Priimiți, vă rog, d-le ministru, stima d-stinsei mele considerații și respectul ce vă conserv.

Hristache Rîdea.

Din com. Călești, plasa Argeșul districtul Argeș.

CRONICA

Calamități sanitare. — Joiă trecută au sosit la Slatina vre-o 150 răniți și bolnavi români de pe câmpul de război. Din nenorocire însă nimeni nu i aștepte. Trei zile ei au stat prin vagoane, iar în cele din urmă doi zile nu aveau ce să mănânce.

Ne mărginim a relata faptul, ast-fel precum s'a petrecut.

Inaugurarea drumului de fer Galați Bender. — Er'i, la orele 5 și 40 de minute p. m., v'ezoram intrând prin partea despre sud-est a Galaților prima locomotivă ce venea de la Bender, aducând cu dânsa 3 vagoane, din cari 6 cu cărbuni și 2 pentru pasageri, vagoane de clasa I. Direcțiunea invitase toate autoritățile, personelle notabile și presa spre a asista la inaugurarea căii. Încă de la orele 4 și jumătate mulțimea poporului era imensă: toată plat-forma ce se întinde lângă gara No. 3 era inundată de persoane din toate stările societății.

Un arc de triumf, decorat cu verdeață și drapele, aștepta să văză defilând sub el regele civilizațiunii moderne, pe primul tren a noiei căi ferate. Pe frontispiciul gării, în mijlocul unei ghirlande de lauri, se aflau așezate și împodobite cu mult gust armele Rusiei și portretul imperatorului Alexandru. Drapelele române fălăiau alături de cele ruse pe frontispiciu, pe arc, ca și pe tot lungul plat-formei. Un lung șir de mese bine asortate se întindea în gară pentru invitați.

Când se auzi zămbetul ghera locomotivei, rachete, focuri bengale și facke respunseră în glasul ei, însemnându-i calea, iar poporul cu un năstărit ura primi intrarea în țara locomotivei la Galați venind de la Bender. Imediat apoi un serviciu divin se făcu în limba rusă. După aceasta invitați și popor se puse în jurul mesei. Prefectul rădică un toast în sănătatea M. S. Imperatorului Alexandru; principele Oblinski, care onora inaugurarea, însărcinat de marele duce a face recepțiunea, rădică în sănătatea M. S. Domnitorului Românilor al 2-lea toast. Muzica gardei civice intona arif în tot timpul acesta.

Visitarăm vagoanele de prima clasă; sunt admirabile prin bunul confort și comoditatea lor.

Cu primul tren au venit d. Poliacoff

d. inginer a circumscripțiunii A. Călineacu d. Serebricoff, inginer-a f. și site per oand din corpul tehnic a liniei.

Măue vom da o dare de seamă în ce privește partea tehnică a acestui linii.

(Vocea Coturluiului).

VARIETATE

Călugării și soliași. — La mănăstirea călugărilor maroniți Biceri din munții Livannoli a statut mai demăzi un egumen anume Eftem, care se vede că avuse daravari neplăcute cu Patriarhul său, în cât acest din urmă a stăruit la Papa, să-ascuție din egumenie. Dar patriarhul n'a socotit, că și călugării au de zis un cuvântel la schimbarea aceasta.

Când s'a înfățișat armul în Egumenie a curiosului Eftem, părinții călugării — scrieră socoteală — i'au luat binisor de spate și i'a dat afară. Russem-pașă, guvernorul Livanului, a pus să aresteze pe opt-pr-zece călugării și să-i aducă înaintea lui, ca să-i judece. Dar ce să vezi? Ahea veniră la judecată, când iată că în urma lor vin alți 50 de frați cu argumente liberale în mână și încep să cerce pe spatele soldaților turești de-I copt mălăul.

I-a convins cu rețeviele de i-a spetit pe bieții suzeranii. Soldații din partea lor a început să deie și el, și ține-te bine anteru, că de spate nu-i vorba!

Iu sfârșit cu marea ce a isbutit pașă să mai aducă cățiva ieniceri de i-a băgat pe resvretitori la umbra sfântului hărădău.

Un veteran. — Zilele acestea a murit la Paris un staș bătrân, fost znav, cărnio, i' mergea vestea în optire. Il chema Mouton, dar era mai cunoscut după cum îl poreclise copiii „papa Yvon”. La asaltul fortului Malacof Mouton era alături cu mareșalul Mac-Mahon, de aceea portretul lui este și pus în t'bulu zugrăvit de Yvon, care înfățișează această întâmplare.

Pe la capătul vieții lui, Mouton mergea în fie care zi la muzeu, unde se perdea ceasuri întregi în privelește tabloului „săși”, cum îl numea el. Când venea străinii să privească, el le tălcuia cu de-a-năruntul cum se petrecuse bătălia și încheea povestirea zînd cu mândrie: „Și eu am fost acolo... alături cu mareșalul... invitați-vă numai, eu sunt acela, eu papa Mouton”. Săptemăna trecută luase iar drumul obișnuit spre muzeu, când de o-dată se simți cuprins de slăbiciune, în cât a trebuit dus acasă. Soait acolo, abia avu vren-e să zică, ca să-l îngroape în uniformă și cu toate decorațiile lui pe piept, și muri. La înmormântarea lui a fost față mai multe mii de oameni, mare parte camarazi de arme.

Un strănepot a lui Marino Faliero. — Treccătorii pe lângă domul Sf. Stefan din Viena vor fi dat puțină atenție acum câte-va zile unui probod simplu, ce s'au slujit între zidurile străvechi și arcurile frânte ale acestui năruțe bisericel. Pașinii vor fi știut, că sub capacul unui cosciug neîmpodobit ormia somnul cel vecnic coboritorul cel din urmă din neamul dogelui Veneției Marino Faliero. Acest din urmă ram dio strălucită tulpină a fost contele Carlo Valieri, căoi Valieri era numele adevărat al familiei, modificat se vede prin dialectul Venețian. După ce Napoleon I. a fost luat Veneție, familia Valieri fu și ită să părăsească țara și i se confiscară averile. Părinții contelui Carlo Valieri, ce pe atunci era încă copil, veniră la Viena, unde el își petrecu de atunci incoace tineretea, și mare parte a vieții.

Triul răposatului era foarte simplu. Zi cu zi ega din casă la același ceas; făcea a-celerași plimbări, mergea de apurarea în a-celerași localități și mușterii obișnuiți a unui antiquariat de cărți îl puteau vedea zilnic sau și mai bine spre seară pe acest domn bătrân și prietenos cu figură plină de distincțiune, care de și era foarte bătrân, țurea a nu avea mai mult de 50 de ani. Contele Carlo Valieri avea deja 77 de ani, când acum o săptămână se îmbolnăvi de o aprindere de plămâni, care puse capăt liniștii sale existente.

NOTITE LITERARE

Comorbiri literare, numărul de la 1 Noemvrie, conține următoarele: 1. Epistola

II, către Alexandri, poezie de Jacob Ne-grazzi.

2. Teoria undulațiunii universale. Scituinea IV de V. Couta.

3. Petru Iar și, Novelă de N. Gane.

4. Archeologia literară, mărturiile, im-blabrea cu discul în biserică, studiu de Dem. G. Teodorcean.

5. Poezii de V. Hugo, trad. de P. V. Grigorie.

Albina Carpaților, de la 3 Noemvrie, No. 12 coprinde: Schitul Ialomita, povestire de Theodor Alexi.

Pe Dunăre, urmare și fine de I. Al. Lepădatu. — Oleiul de rose. — Varietăți.

Stampe: Uniformele armatei rusești. — Tipari și uniforme din armata turcească.

Familia. — Numărul de la 6 (18) Noemvrie a ziarului beltristic „Familia”, cuprinde următoarele materii:

1. Alexandru Papiu Ilarian, biografie (cu portretul răposatului) de G. Sion. 2. Nu știu... poezie de Ios. Vlean. 3. Calendarul popular — culegere de datine și obiceiuri de I. F. Marian. 4. Secretele castelului, roman de Xavier de Mon'epin. 5. Cronica războiului. Ce e nou? 6. No. tițe literare, scolare ș. a.

ULTIME SCIRI

TELEGRAFICE

(Agenția Havaea).

— Serviciul de la 28 Noemvrie lmeazi. —

Telegamă a Mareii Duce Nicolae.

Bogot, 21 Noemvrie.

În lupta de la 19 Noemvrie uol am pierdut 180 de oameni, între cari 50 morți. Multe cadavre au fost de figurate de către Turci, despre care s'a adresat act. Turcii au atacat în număr de 16 până la 20 tabore.

Înainte la alitășii Pyrgos numai ei au pierdut până la 400 de oameni și au lăsat mulțime de morți pe teren. Desertorii spun, că la Rusciuc sunt 30,000 de tref; la Rusgrad 20,000. Saleiman însuși cu restal e la Eski-Djuma, dar o parte a trupelor lui e la Osman-Bazar.

La 19 Noemvrie toți răniții au avut rane de gloanțe Peabody, pe când până acum ranele erau de gloanțele Snide. În aceeași zi bateriile noastre din Giurgiu au dat focuri asupra Rusciucului pentru a serba luarea Karsului. Turcii au respuns. Canuana a ținut până la 2 ceasuri după amiază.

Noi am avut o podină (plat-formă) stricată și 5 oameni contonașii. În Rusciuc însă focul nostru bine îndreptat ad distrus o baterie și au risipit o companie de infanterie, care apucase spre Pyrgos. La 20, Turcii au tras focuri asupra porturilor noastre de pe insula Ramadan și asupra patrulor noastre despre Solenk, fără a ne cauza nici o pierdere.

D. TITU MAIORESCU, avocat, s'a

mutat strada Herestrău, No. 27.

Nicolae Fleva avocat, face cunoscut că și-a strămutat atât domiciliul cât și birourul în Batiștea strada Scaunele, No. 40, alături cu d-nul dr. Râmniceanu.

Biuroul va fi deschis în toate zilele de la 9 până la 11 ore dimineața și de la 6 până la 8 seara.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică ale d-lor Gebauer și Șandrovits, și la autor:

CANTECUL ROSIORILOR

DE LA VEDE.

Dedicat Măriei-Sale

DOMNITORULUI ROMANILOR CAROL I.

Poezia de

Locotenent de stat major M. C. MANULESU

PENTRU VOCE SI PIANO

de

CAROL PAȘILL jun.

Prețul 1 leu și 50 bani.

DE INCHIRIAT
 Chiar de acum în total său în parte
 localul ocupat până aci de
SOCIETATEA GENERALA DE ASIGURARE „ROMANIA“
 Strada Carol I No. 40 (Hotel Budiștenu) conștând în 22 camere.
 Adresa la Direcțiunea generală de Asigurare „ROMANIA“
 la Casa Creditului fonciar Rural, Strada Colției. Prețului moderat.
 Societatea generală de Asigurare „ROMANIA“.

G. PREDOVITS
PRIMUL DEPOSIT DE ZIARE
 IN IASSY
 No. 18, Strada Mare No. 18.
 IN HANUL TURCESCU LINGA PALATUL CURTIEI ADMINISTRATIVE
 Cu onore recomand respectuos onor. Public primul deposit de ziare ce am deschis în acest oraș, fiind aprovisionat tot-d'a-una cu jurnalele cele mai noi. Tot-d'o-dată primesc abonamente, anunțuri și reclame la ziarele aicea mai jos notate:
 Timpul, Resboul, Pressa, Telegraphul, Românul, L'Orient, România Liberă, Globul, Ghimpele, Figaro, Steua României, Epoca, Novorussysky Telegraf, Vestea, etc. În curând primesc și mai multe feluri de Căhindare Române și Franceze. Rog respectuos pe onor. Public a mă onora cu visitile D-ilor.
G. Predovits.

POMI RODITORI
 Cu onore aluc la cunoștința amatorilor că am de vânzare:
 O colecțiune de copaci roditor, toți copaci alțiși de jos și anume PERI, MERI din speciile cele mai alese și noi din Franța și Belgia PERSICI din cea mai renumită grădină din Manteville și de la producători cel mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscute în omânia și a dat îngrășina d-lui Philippescu rezultate remarcabile.
 Plante de SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.
 Plante de SPARANGEL foarte producătoare și care ad produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedează cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franța.
 Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda-le. Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.
Jean Vermeulen,
 Grădinarul d-lui G. C. Philippescu
 Strada Dionisie No. 42, București.

XX
FRANZ GÜNTHER
 à la VILLE DE BRUXELES
 Podul Mogoșoiei No. 16 vis-à-vis de Consulatul Russesc
 Recomandă magazinul său asortat în tot-d'a-una foarte bine cu rufării de bărbați și de dame, galere, manchete, batiste de lino, olandă și mătăasă, ciorapi pentru bărbați și dame, Bazele Sine (crêpe de santé) camioane, grogette, broderie dantela, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrelle de sămă și de plioie etc. etc. Atrăgând tot de-o-dată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.
 XXX

PHARMACIA LA „SPERANTIA“
 26, CALEA MOGOSŌIEI, 26.
DEPOTUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.
 și Articole de Toalete. Asemenea se angajează a efectua ori-ce comanda din r-sortul medical.
BRUS.

FABRICA
 de
CHARTIE MECHANICA
 de la
ZĂRNESCI, LINGA BRAȘOV
 produce chărți de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari usitate pentru ziare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

D. Vioreanu reintors în Capitală a reluat exercițiul profesiei de avocat. Strada Polonă No. 24.
 (642-3)

De vânzare, cărămide de calitate, totuși cea mai bună de la fosta fabrică a d-lui Ghergel, informațiuni se va da la d-nu Em. Rosenthal Strada Sf. Vineri No. 17. (645-2)



Fabrica c. r. privilegiată a Curții austriace de
MOBILE DE FER
JOHANN SCHLESINGER & Comp.
 Viena, Laborstrasse No. 38
 efectuează imediat ori-ce cantitate de paturi de fer cu prețuri de câte 4.50 florini pentru casarmă și spitale.
 (643-6)

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică Gebauer și Ianda & Sandrovitz:

DEȘTEPTATE ROMANE
 de Andrei Mureșanu
HYMN EROIC
 pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPLD STERN.
 Prețul 1 Leu nou.
BUCUREȘTI
 Tipografi-editori Thiel & Weiss, palatul „Dacia“

Dr. Mawer (Engles),
 aduce la cunoștința onor. sèle clientele că s'a mutat în casa d-sèle Strada Fortunăi No. 3, alături cu Biserica Caimatei.

A eșit și se află de vânzare la toate librăriile:
INDICATORUL ALFABETIC
 al legel
TIMBRULUI ȘI INREGISTRĂRII
 de
D. I. GEORGIAN
 Prețul 1 Leu nou.

H. HÖNICH
 TAPISIER ȘI DECORATOR
Strada Stirbei-Voda, 3
 în dosul Teatrului Național,
 se recomandă pentru toate lucrările atin-gătoare de meseria sa.
 (635-15)

ANUNCIU
 Se aduce la cunoștința Onor. Public că biourourile Direcțiunei generale a
Societății generale de Asigurare „ROMANIA“
S'AU MUTAT
 în etagiul de sus al
Clădirei Creditului fonciar Rural, Strada Colției.
 Societatea generală de Asigurare „ROMANIA“.

LA TYPOGRAFIA THIEL & WEISS
 PALATUL „DACIA“
 și la toate librăriile din țară
 se află de vânzare:
METODA DE CURA NATURALA
 drept contrast la
VĂTĂMĂRIILE PRACTICEI MEDICALE
 Singura și sigura pașă contra
 morții premature și jângosirei cronice de
Aug. Wilh. König.
 PREȚUL 2 LEI NOUI.
REGULILE
 CE TREBUE PĂDITE
 pentru a
AJUNGE LA O BATRANETA ÎNAINȚATA
 PREȚUL 50 CENTIMI.

J. R. FABRICA LANDGUT-WIENERBERG
M. J. ELSINGER et FII la VIENA,
 furnizează contra casa saă à conto, livrabile la Viena.
Mușamale de căruțe și Mantale de plioie
 cât mai repede și în cele mai mari cantități. (632-0).

ANUNCIU IMPORTANT.
 CEL MAI VECHIU ȘI RENOMITU MAGASIN
LA STÉUA ALBĂ
 SUB FIRMA
PHILIPP GOLDSTEIN
 Strada Carol I No. 5. Strada Carol I No. 5.
 (Curtea Veche) (Curtea Veche)
 vis-à-vis de Sig. Prager. vis-à-vis de Sig. Prager.
 Am onore a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fașonele cele din urmă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Lak rusese, de luct și de Vaca, ca și Mantale de Cauciuc pentru plioe, prima calitate; asemenea și Gatoși de Gumă.
 Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat menționatelor mele firme de un interval de 12 ani care până acuma a depus probe suficiente de fina calitate a mărfii ca și de eștinăitatea prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi să da concursul său găsind tot-d'a-una atât mărfuri fine și fașonate cât și prețuri foarte moderate.
 Cu totă stima
PHILIPP GOLDSTEIN.

NOUL ATELIER
 DE
FOTOGRAFIE ȘI PICTURĂ
I. F. MANDI & Comp.
 21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capșa.
 Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime, în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

JOSEF GRÜNBAUM
LA BELLE JARDINIÈRE
 20, Colțul Bulevardului și Stradei Mogoșoiei, Casele Grecănu, 20
 Aduce la cunoștința onor. Public că m'am asortat Magazinul cu
MENCICOAFFE, PALTOANE à la DERBY și COSTUME COMPLETE
 Pantalóne de fantasie din diverse Stoffe.
 Tot de o-dată înștiințez că am priimit
CAMAȘI, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE
 și tot ce eesistă mai modern. Prețurile sunt cunoscute de cele mai moderate.
JOSEF GRÜNBAUM
 Furnisoral Curții, „LA BELLE JARDINIÈRE“, 20 Colțul Bulevardului, 20.
 Tipografia Thiel & Weiss Palatul „Dacia“